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    «Ценность зерна определяется его урожайностью, 
ценность человека – той пользой, которую он может 

принести своему ближнему» 
(Дж. Гарибальди) 

 
Котенджи Геннадій Павлович 
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Основні етапи життя і діяльності 
доктора сільськогосподарських наук, 

професора кафедри технології виробництва молока і 
яловичини 

Сумського національного аграрного університету  
КОТЕНДЖИ ГЕННАДІЯ ПАВЛОВИЧА 

 
1 травня 1939 Народився у м. Маріуполі Донецької 

області. 
  

1946-1956 Навчався в середній школі № 4 м. 
Маріуполя. 

  
1957-1962 Навчався в Харківському 

зооветеринарному інституті. 
  

1962-1964 Старший зоотехнік Житомирської 
обласної державної племінної станції. 

  
1964-1967 Аспірант кафедри скотарства та 

конярства Харківського 
зооветеринарного інституту. 

  
1967-1968 Зоотехнік–селекціонер лабораторії з 

племінної справи кафедри скотарства та 
конярства. 

  
1968 Присуджено вчений ступінь кандидата 

сільськогосподарських наук. 
  

1968-1970 Старший викладач кафедри спеціальної 
зоотехнії Пензенського 
сільськогосподарського інституту. 

  
1970-1971 Доцент кафедри спеціальної зоотехнії 

Пензенського сільськогосподарського 
інституту. 
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1971-1978 Декан зооінженерного факультету за 
сумісництвом Пензенського 
сільськогосподарського інституту. 

  
1980-1984 Доцент кафедри тваринництва 

Сумського філіалу Харківського 
державного сільськогосподарського 
інституту ім. В. В. Докучаєва. 

  
1984-1999 Доцент кафедри годівлі та розведення 

с/г тварин Сумського філіалу 
Харківського державного 
сільськогосподарського інституту ім. 
В. В. Докучаєва. 

  
1989 Захист дисертації на здобуття наукового 

ступеня доктора сільськогосподарських 
наук. 

  
1992 Присвоєно вчене звання професора 

кафедри технології виробництва молока 
і яловичини Сумського 
сільськогосподарського інституту. 

  
1990-1997 Завідувач кафедри технології 

виробництва молока і яловичини 
Сумського сільськогосподарського 
інституту. 

  
1999 «Ветеран праці» 

  
1998-2000 Професор, завідувач кафедри технології 

виробництва продукції тваринництва 
Сумського державного аграрного 
університету. 

  
2001-2010 Завідувач кафедри технології 

виробництва продукції тваринництва 
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Сумського національного аграрного 
університету. 

  
2002 Присвоєно почесне звання «Заслужений 

професор Сумського національного 
аграрного університету». 

  
2006 Нагороджений міністерством освіти і 

науки України нагрудним знаком «За 
наукові досягнення». 

  
2010-2013 Професор кафедри технології 

виробництва продукції тваринництва 
Сумського національного аграрного 
університету. 
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Життєвий і творчий шлях 
Котенджи Геннадія Павловича 

 
 Котенджи Геннадій Павлович народився 1 травня 
1939 року в місті Маріуполі Донецької області у сім’ї греків.  
 Батько – Котенджи Павло Ісаакович та мати – 
Продай Поліна Павлівна родом з села Мангуш. Обоє 
народилися в сім’ях бідних селян. Батько тяжко працював 
вантажником в одеському порту, будував завод 
«Азовсталь», а потім і працював на ньому. Мав багато 
нагород. Мати працювала завідуючою дитячими садками в 
Маріуполі. Була нагороджена орденом Леніна, різними 
медалями.   
 Дитинство Геннадія пройшло в місті Маріуполі, але 
шкільні канікули він проводив у бабусі Ірини в селі Мангуш. 
З бабусею Геннадій розмовляв грецькою мовою, бо іншої 
вона не знала.  
 Після закінчення школи у 1956 році працював рік 
помічником кіномеханіка в кінотеатрі і готувався до вступу 
в інститут. У серпні 1957 року Геннадій успішно здав іспити 
в Харківський зооветеринарний інститут, котрий закінчив у 
1962 році. Під час навчання брав активну участь у роботі 
наукового студентського гуртка при кафедрі скотарства і 
конярства. На студентських конференціях у Харкові, 
Луганську, Києві його наукові повідомлення займали перші 
місця. 
 Після закінчення інституту Геннадій Павлович був 
направлений на роботу в Житомир, де працював з 1962 по 
1964 рік у відділі керівництва станціями штучного 
запліднення тварин при обласній державній племстанції. 
 Наукову діяльність Геннадій Павлович продовжив у 
1964 році в аспірантурі Харківського зооветеринарного 
інституту на кафедрі скотарства і конярства під 
керівництвом академіка ВАСГНІЛ Потьомкіна Миколи 
Дмитровича. У 1968 році Геннадій Павлович успішно 
захистив кандидатську дисертацію на тему «Оценка быков-
производителей черно-пестрой породы по форме, 
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величине вымени и сосков, молокоотдаче и емкости 
четвертей их дочерей». 
 З 1968 по 1980 роки Геннадій Павлович працював 
доцентом кафедри спеціальної зоотехнії Пензенського 
сільськогосподарського інституту, а з 1971 по 1977 роки 
був також деканом зооінженерного факультету. Під 
керівництвом академіка ВАСГНІЛ Всяких Олексія 
Семеновича продовжував наукову роботу з вивчення росту 
і розвитку молодняка великої рогатої худоби в умовах 
спеціалізованих господарств. У майбутньому ці 
дослідження були втілені в монографію «Резерви 
молочного стада» та в докторську дисертацію. 
 З 1980 року почався новий етап науково-
педагогічної діяльності Геннадія Павловича у Сумському 
філіалі Харківського державного сільськогосподарського 
інституту ім. В. В. Докучаєва, який нині має статус 
Сумського національного аграрного університету. 
Дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора 
сільськогосподарських наук на тему «Формирование 
молочного типа скота для механизированных ферм и 
комплексов» Г. П. Котенджи успішно захистив у 1989 році 
на вченій раді Ленінградського сільськогосподарського 
інституту.  
 Професор Геннадій Павлович Котенджи вперше 
запропонував спосіб підготовки нетелей до лактації, що 
дозволило розробити єдиний стереотип, який сприяв 
швидкій адаптації первісток до доїльного апарату та 
підвищенню їх продуктивності. Він також вперше розробив 
і запропонував у виробництво метод оцінки стресостійкості 
корів-первісток за повнотою видоювання. Розроблені 
Геннадієм Павловичем нові наукові положення дозволили 
удосконалити систему підготовки нетелей до отелення і 
наступного відбору первісток за результатами їх молочної 
продуктивності, формувати стада високопродуктивних 
корів зі стійким успадкуванням для великих механізованих 
ферм і комплексів. 
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 У 1990 році доктор наук, професор Геннадій 
Павлович Котенджи очолив кафедру технології 
виробництва продукції тваринництва. 
 Науковій спільноті він відомий як вчений у галузі 
тваринництва з удосконалення і створення нових порід і 
типів великої рогатої худоби. Співробітники кафедри під 
його керівництвом були співавторами знов створеного в 
Україні молочного типу бурої худоби, а в 2003 році – нової 
української бурої молочної породи і двох заводських ліній 
бугаїв-плідників Елеганта і Стретча, а також брали участь 
у створенні сумського внутріпородного типу української 
чорно-рябої молочної породи. 
 Геннадій Павлович проводив велику роботу зі 
збереження генофонду лебединської породи, створення 
стад м’ясних порід в умовах Лісостепу України, 
формування стад молочної худоби, здатних до інтенсивних 
технологій виробництва молока на фермах і комплексах з 
різними формами власності. Багато років він був 
провідним спеціалістом лабораторії розведення бурої 
породи Інституту розведення і генетики тварин УААН, член 
ради по бурих породах великої рогатої худоби. 
 Геннадій Павлович – автор 233 наукових праць з 
тваринництва, у тому числі монографії та посібників для 
вищих навчальних закладів. Отримав шість авторських 
свідоцтв на винаходи, дві срібні медалі ВДНГ СРСР та 
України. Був членом спеціалізованих рад із захисту 
докторських дисертацій у Харкові та Києві. Під його 
керівництвом захищено більше 150 дипломних робіт з 
тваринництва, підготовлено до захисту 10 кандидатів наук. 
Був нагороджений Міністерством освіти і науки України 
нагрудними знаками «За наукові досягнення» та «Ветеран 
праці». 
 Професор Г. П. Котенджи самовіддано служив 
науковій роботі. Уважно сприймав усе нове в науці. Його 
глибокі знання, багатий досвід, інтуїція сприяли вирішенню 
проблем технології виробництва молока в нових 
економічних умовах. Цьому навчав він і своїх учнів – 
студентів, аспірантів, співробітників. 
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Геннадію лише 17, батько Павло Ісаакович та сестра 

Людмила 
 

 

 

Студент 1 курсу з сестрою 
Людмилою ХЗВІ (Харків, 1957 р.)  

 
 

Геннадій 
Павлович з 

дружиною Аллою 
Миколаївною 

(Суми, 1986 р.) 
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 Доктор сільськогосподарських наук, професор 
Г. П. Котенджи – людина високої культури, великої 
ерудиції, відомий вчений і педагог, він користувався 
заслуженим авторитетом серед колег, студентів і 
спеціалістів-тваринників України. 
  

Людина щирої душі та невтомний трудівник 
 
Мені, як співавтору цього видання і як колезі по 

професорській роботі на науковій та викладацькій ниві 
біолого-технологічного факультету Сумського НАУ 
хочеться сказати теплі слова на адресу шанованого 
професора Геннадія Павловича Котенджи. 

Ще до особистого знайомства з Геннадієм 
Павловичем, у наукових колах неодноразово доводилося 
чути добрі відгуки про нього як про науковця та, взагалі, як 
про хорошу і чуйну людину. Вже у 2006 році, коли я почав 
працювати у Сумському національному агарному 
університеті на посаді завідувача кафедри розведення і 
селекції тварин, при спілкуванні з Геннадієм Павловичем 
підтвердилося таке досить рідкісне і вдале поєднання 
кращих людських якостей, які не часто зустрічаються, на 
превеликий жаль, особливо у теперішній час.  

За роки своєї уже досить тривалої наукової та 
педагогічної діяльності, завдяки зміні посад у кількох 
наукових установах, участі у різних конференціях, нарадах, 
симпозіумах тощо, мені довелося зустрічати та 
співпрацювати з різними людьми, від 
висококваліфікованих до просто хороших хлопців. Кращих 
із них запам’ятав, а про більшість забув. Проте, не 
запам’ятати Геннадія Павловича було неможливо. З цього 
приводу напрошується народна мудрість: «Cудіть людину 
не по тому, що говорять про неї інші, а по тому, що 
говорить про інших вона». Це найкоротша і досить влучна 
характеристика життєвої позиції професора, тому що у 
розмові з ним, при згадуванні величезної кількості 
знайомих людей, які зустрічалися на його життєвому 
шляху на теренах колишнього Радянського Союзу та 
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України, я не чув від Геннадія Павловича про них жодного 
поганого слова.  

Геннадій Павлович часто був ініціатором багатьох 
факультетських заходів, чого вартує лише один із них – це 
організація міжнародної науково-практичної конференції, 
присвяченої 100-річчю від дня народження професора 
В. Т. Лобанова. Я добре запам’ятав його слова: «Хто, якщо 
не ми», хоча на факультеті багато молодих викладачів. У 
цьому контексті не можна не згадати найактивнішу, 
незважаючи на вік, участь Геннадія Павловича у багатьох 
інших науково-практичних конференціях, міжвузівських 
комісіях, що підтверджують світлини з цієї брошури. 

Міжнародна науково-практична конференція, яка 
відбудеться 16 травня поточного року в Сумському НАУ і 
буде присвячена 75-річчю від дня народження Геннадія 
Павловича, була ініційована мною і погоджена з ним ще за 
його життя. На цю важливу подію ювіляр мав відповідні 
плани, майже всі матеріали для біобібліографічного 
покажчика праць підготовлені ним особисто. Хочу 
висловити велику шану та подяку соратникам Геннадія 
Павловича, професорам Д. Т. Вінничуку, Г. Д. Каци та 
А. Т. Цвігуну за надані ними спогади, які надруковані у 
цьому виданні. 

Не погоджуючись з досить поширеним висловом 
про те, що незамінних людей немає, скажу з глибоким 
переконанням, що цю втрату біолого-технологічний 
факультет Сумського НАУ не поповнить ніколи. 

 
Л. М. Хмельничий, д. с.-г. н., професор, завідувач 

кафедри розведення і селекції тварин та водних 
біоресурсів Сумського НАУ 

 
 

Слово о коллеге и друге 
 

Доктор сельскохозяйственных наук, профессор 
Сумского национального аграрного университета 
Котенджи Геннадий Павлович известен в Украине, России, 
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Беларуси и других странах как авторитетный ученый-
технолог по проблемам производства и переработки 
продукции животноводства. 

На оценке производственной и научной ценности 
разработок и рекомендаций профессора останавливаться 
не буду. Это уже сделали животноводы Украины до меня. 
Я хотел бы отметить такую важную черту ученого как 
стремление добиваться объективности своих суждений, 
привлекая не только традиционные зоотехнические, но и 
современные гистологические, генетические и другие 
методы. 

Назову некоторые совместные творческие работы с 
Геннадием Павловичем и его учениками. 

С целью изучить конституциональные особенности 
животных симментальской породы, разводимой в 
различных регионах Украины, и обосновать ту или иную 
технологию содержания животных, а также внести 
возможную коррекцию в методы их разведения, 
исследовано тонкое строение важного защитного органа – 
кожу. В результате проведенных исследований 
установлено, что симменталы, несмотря на разнообразие 
технологических и климатических условий, 
характеризуются относительной стабильностью тонкого 
строения органа. Помеси симментальских коров с быками-
производителями айрширской, голштинской и 
монбельярдской пород отличаются наибольшей толщиной 
эпидермиса, что связано с их адаптацией к повышенной 
солнечной инсоляции на востоке Украины. 

Исследования, проведенные ученицей Геннадия 
Павловича Чуприной О. В. (2007) в племзаводе «Сигма» и 
племрепродукторе «Коровинцы» Сумской области на 
коровах симментальской породы украинской селекции и 
австрийской селекции трех поколений, показали 
следующие различия. Коровы украинской селекции имеют 
более нежную кожу; структура волосяного покрова у коров-
акклиматизантов на протяжении 3-х поколений изменилась 
в сторону огрубления волокон, повлекшее за собой 
увеличение площади секреторной поверхности потовых 
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желез. Сделан вывод, что в целом процесс адаптации 
симменталов австрийской селекции в условиях Сумщины 
проходит без резких изменений, о чем свидетельствует  
стабильный удой в поколениях «мать-внучка» и 
показатели гистологического строения структур кожи, 
которые находятся в пределах морфологической нормы. 

Самостоятельное направление получила 
диссертационная работа Обливанцова В. В. (1995) о 
перспективах разведения лебединской и швицкой пород, 
выполненная под руководством Геннадия Павловича. 

И, наконец, работа с участием Левченко И. В. и 
Чуприны О. В. (2010), в которой доказано, что оценка 
тонкой структуры кожи показала возможные преимущества 
в качестве сырья таких генотипов как украинский 
симментал, сумской внутрипородный тип, лимузин и 
помеси австрийский симментал х украинский симментал. 
Подтвердить нашу оценку могут физико-технические 
исследования. 

Коллег, учеников, студентов и просто случайных 
собеседников в Геннадии Павловиче всегда привлекали 
эрудиция, уверенность в себе, мудрость, доброта, 
постоянная готовность помочь и в работе, и в решении 
жизненных проблем. 

Как земляк, отдаю ему должное за активное 
участие в жизни общественных организаций родного 
приазовского края. Имя Котенджи Геннадия Павловича 
справедливо вписано в книгу «Жизнеописание 
заслуженных греков Украины» (Мариуполь : Новый мир, 
2009. – С. 248-250). 

 
Г. Д. Кацы, д.б.н., профессор, зав. кафедрой 

биологии животных Луганского НАУ 
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Лижні змагання (доцент 
Котенджи Г. П.) 

Подача доцента 
Котенджи Г. П. 

 

 
Волейбольна команда факультету. 
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1990 р. Доктор с.-г. наук, професор Котенджи Г. П. в 

ролі «а-ля Ясір Арафат» 

 
2007 р. м. Бахчисарай. Нащадки хана Гірея: доктор с.-г. 
наук, професор СНАУ Котенджи Г. П., декан факультету 

ветеринарної медицини, доцент Нечипоренко О. Л. 
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2009 р., с. Гранітне, Тельманівський р-н Донецької обл. 

Свято «Мега корти». Д.б.н., проф. Каци Г. Д. (Луганський 
НАУ) і д.с.-г.н., професор Котенджи Г. П. (Сумський НАУ). 

 

 
2009 р. Обласне свято національних меншин. 

Танцювальний ансамбль «Сіртаки» 
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Встречи и беседы 
с профессором Г. П. Котенджи 

 
Впервые с Геннадием Павловичем Котенджи я 

встретился в начале 70-х гг. на всесоюзной конференции в 
Москве. Во время перерыва к нашей группе профессоров 
из Украины подошел А. П. Солдатов и представил 
Г. П. Котенджи как перспективного исследователя в 
зоотехнии. Я внимательно посмотрел на Геннадия 
Павловича. В то время он был молодым человеком, выше 
среднего роста, крепкого телосложения, широкоплечий, с 
«породной» головой и густой шевелюрой, которая еще 
больше увеличивала восприятие его роста. Глаза и форма 
носа явно подчеркивали его «нерусское происхождение». 
Греческое (элладское) явно пробивалось во всем его 
облике.  

Через несколько лет наши встречи стали 
регулярными, особенно в период совместного пребывания 
в составе спецсовета зооинженерного факультета 
национального университета биоресурсов и 
природопользования. Г. П. Котенджи с большим 
уважением и благодарностью относился к ученым 
старшего поколения, всегда подчеркивая их заслуги, 
особенно в подготовке аспирантов и докторов наук. Это 
было его характерной особенностью. 

У него была прирожденная способность сразу 
схватывать и оценивать суть научного исследования в 
целом и видеть наиболее существенные прорехи 
методического характера. Например, на совете 
рассматривалась диссертация по минеральному питанию 
птиц. Геннадий Павлович сидел рядом со мной и сказал: 
«Баланс минералов надо увязывать с общим потоком 
обмена веществ с учетом возраста и периода полного 
завершения формирования костяка или ткани организма. 
Поэтому все нормативы минерального питания имеют 
весьма относительную точность». Интересны были и его 
суждения о различиях между минералами органического и 
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синтетического происхождения, степенью 
«переваривания» и включения в обменный процесс и т.п. 

Он улавливал зоотехнические аспекты 
практического применения фундаментальных 
исследований. Например, благодаря ему мы написали 
статью «Генетические исследования в животноводстве: 
проблемы и возможные пути решения». 

Г. П. Котенджи рассматривал технологию как 
энциклопедию зоотехнии, интересно формулировал 
методику использования генетических тестов в 
биотехнологии, естественных инстинктов животных при 
пастбищном содержании, выращивании молодняка при 
крупногрупповом содержании, использовании методов 
И. П. Павлова при оценке типов высшей нервной 
деятельности (ВНД) животных. На мое замечание, что 
исходя из постулатов действия генов, сложно объяснить 
исследования ВНД от родителей к потомкам, профессор 
весьма убедительно сослался на исследования, которые 
доказывают влияние структуры системы на обмен веществ 
и скорость реагирования. 

Обсуждалась нами теоретическая возможность 
разработки куриных яиц без скорлупы, что позволило бы 
увеличить общую белковую массу яиц до 20-25% за 360 
дней и продлить срок хозяйственного использования кур 
до 3-4-х лет. 

Размышляли мы также над проблемой успешного 
использования в Голландии, Дании, Германии и других 
странах Европы корнеклубнеплодов, несмотря на очень 
низкое содержание в них сухих веществ. Геннадий 
Павлович заметил, что мы еще очень мало знаем о 
явлении «молокогонный корм» или «молокогонный 
фактор» и как изменяется тип минерального обмена у 
коров при суточных удоях 30-40 кг, если учесть высокое 
содержание «чистого» кальция в молоке. Видимо, многие 
детали зарубежные исследователи не раскрывают в своих 
статьях. 

Весьма прагматичными были подходы профессора 
в оценке экономической эффективности использования 
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импортного скота. По его мнению, валютные затраты, 
транспортировка животных, ветеринарное обслуживание, 
затем высококонцетратный тип кормления животных, 
включая молодняк, низкая плодовитость маточного 
поголовья, короткий период хозяйственного 
использования и т.п. сильно уменьшают даже 
теоретически возможную экономическую эффективность, 
поэтому фактически полная себестоимость молока нигде 
не вычисляется, а лозунг, чем выше продуктивность, тем 
выше доход – чистая пропаганда, а не хорошо доказанная 
действительность. 

Интересные беседы у нас велись относительно 
проблемы формирования мясной продуктивности крупного 
рогатого скота в процессе его онтогенеза, в частности, за 
счет чего увеличивается масса мышечных волокон – за 
счет увеличения диаметра, или за счет увеличения числа 
мышечных волокон? Изучение литературы по данному 
вопросу показало, что однозначного ответа до сих пор не 
получено: имеются исследования в поддержку обоих 
положений одновременно, что весьма сомнительно в 
теоретическом аспекте, если исключить период 
эмбрионального развития зародыша. 

Обсуждались вопросы «раздоя» телок 12-14-
месячного возраста при массаже их молочной железы с 
целью ускорить процесс оценки быков по удойливости их 
дочерей еще до первого отела. Доказан факт, что чем 
выше удой за 1 мес. доения телки, тем выше удой 
первотелки после ее первого отела. Жаль, что мы не вели 
записей тематики обсуждаемых проблем зоотехнии – 
получился бы хороший запрос для будущих исследований 
в зоотехнической науке. 

Самые длительные дискуссии велись на тему – 
создаются ли гены QTL (высоких удоев), или они имеются 
изначально в первичных породах молочного скота? 
Наброски статей по этой проблеме имеются, но так 
называемые стандарты научных публикаций в журналах и 
сборниках отбивают всякую охоту писать под эти 
бюрократические стандарты, которые, возможно, более 
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полезны аспиранту, чем кандидату наук и необходимы, но 
совершенно бесполезны докторам наук, тем более членам 
академий. 

Таким образом, доктор сельскохозяйственных наук, 
профессор Геннадий Павлович Котенджи оставил яркий 
след в истории зоотехнической науки Украины в 
теоретическом аспекте и разработке технологических 
решений производственных процессов получения 
продуктов животноводства, а его размышления и 
дружеские дискуссии подтверждают формулу великого 
математика, физика и астронома Пьера Симона Лапласса: 
«То, что мы знаем, - ограничено, а то, чего мы не знаем, - 
бесконечно».  

Мыслитель А. Ф. Амьель утверждал, что минуты 
размышлений длительны, а годы – быстротечны, поэтому 
продолжим нашу работу с новыми поколениями ученых, 
которые будут осваивать достижения своих учителей. 

 
Д. Т. Винничук, д.с.-х.н., профессор, член-кор. 

НААН Украины  
 
 
Спогад про грека, який був щирим українцем 

 
З шановним Геннадієм Павловичем я познайомився 

у 1995 році, працюючи разом з ним членом НМО 
(навчально-методичне об’єднання) зі спеціальності 
зооінженерія. Після утворення незалежної держави 
України використовувались ті навчальні плани, які були ще 
в Радянському Союзі. Із провідних вчених у галузі зоотехнії 
створили об’єднання, перед яким було поставлено 
завдання розробити навчальні плани та іншу нормативну 
базу для спеціальності зооінженерія (сьогодні – технологія 
виробництва і переробки продукції тваринництва). Збирали 
засідання кожного місяця на 2-3 дні, тому що, роботи було, 
як кажуть, непочатий край. Керував нашим методичним 
об’єднанням декан зооінженерного факультету 
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сільськогосподарської академії (м. Київ), відомий фахівець 
з конярства, професор Гопка Борис Максимович. 

За період спільної роботи в методичному об’єднані 
ми стали добрими друзями з Геннадієм Павловичем,  хоча 
різниця у віці в нас 15 років. 

Геннадій Павлович насамперед розумна, порядна, 
толерантна людина, яка своєю цілеспрямованістю, 
наполегливістю, ентузіазмом і оптимізмом досягла значних 
успіхів у сферах наукової та громадської діяльності. Про 
наукові здобутки цієї Людини можна говорити багато. 
Геннадій Павлович – це відомий вчений із спеціальності 
06.02.04 «Технологія виробництва продукції 
тваринництва», який вніс значний вклад у розвиток 
зоотехнічної науки України, підготував цілий ряд 
послідовників-науковців, які разом з ним збагачували 
вітчизняну науку. 

Я довгий час не знав, що Геннадій Павлович за 
національністю грек. Його характер, погляди на життя, 
любов до вишиванки та української мови, в той час коли в 
Сумському сільськогосподарському інституті переважно 
спілкувалися і викладали дисципліни російською, – все 
свідчило про його шану до України. Тому я вважав його 
дуже щирим українцем, а коли дізнався про його 
національність, пройнявся ще більшою повагою до нього. 
Я бажаю всім своїм співвітчизникам бути такими щирими 
громадянами України, як ця високоповажна людина. 

Геннадій Павлович мав досить тонке почуття 
гумору, любив пожартувати, посміятися з толерантних 
жартів, без злорадства, без приниження. Він був чудовою 
компанійською людиною, з якою можна було гарно 
провести час. 

Можна багато хорошого сказати про цю шановану 
Людину, відомого вченого, громадянина. Я гордий з того, 
що міг називати Котенджи Геннадія Павловича своїм 
товаришем. 

Цвігун А. Т., заслужений працівник освіти України, 
член-кор. НААН, академік Міжнародної академії наук 
екології і безпеки життєдіяльності, д.с.-г.н., професор 
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Зліва направо: д.с.-г.н., професор В. П. Борадай 

(Київ, НАУ), декан біол.-техн. ф-ту, доцент М. І. Гіль, 
голова комісії, д.с.-г.н., професор Г. П. Котенджи 

(Миколаївський ДАУ, 2007 р.) 
 

 
Заст. декана, доцент Пономаренко П. І., д.с.-г.н., професор 
В. П. Бородай (Київ, НАУ), декан біол.-техн. ф-ту, д.с.-г.н., 

професор Т. І. Нежлукченко, голова комісії, д.с.-г.н., 
професор Г. П. Котенджи  

(Херсонський ДАУ, 2008 р.) 
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Спогади про Вчителя 
 

Котенджи Геннадій Павлович, доктор 
сільськогосподарських наук, професор, завідувач кафедри, 
Вчитель… Я познайомився з Геннадієм Павловичем під 
час вступу на навчання до Сумського філіалу Харківського 
сільськогосподарського інституту ім. В. В. Докучаєва на 
спеціальність «Зооінженерія» у далекому 1985 році. 
Геннадій Павлович був куратором нашої академічної 
групи, тому завжди цікавився моїми справами і допомагав 
цінними порадами, підтримував і піклувався про мене, як 
батько. Геннадій Павлович був науковим керівником моєї 
дипломної роботи.  

Після закінчення з відзнакою у 1992 році Сумського 
сільськогосподарського інституту я вступив до аспірантури 
цього ж навчального закладу і науковим керівником також 
було призначено Геннадія Павловича. Під його 
керівництвом у встановлені терміни я виконав наукову 
роботу за темою «Продуктивні якості та біологічні 
особливості швіцької худоби при акліматизації в умовах 
лісостепу України» і у 1995 році в Інституті тваринництва 
УААН (м. Харків) успішно захистив дисертацію на здобуття 
наукового ступеня кандидата сільськогосподарських наук.  

Професор Котенджи Геннадій Павлович підготував 
мене як науковця, а згодом і як викладача. Саме під 
керівництвом професора я розпочав викладацьку 
діяльність і проводив заняття зі студентами 
зооінженерного, економічного факультетів та факультету 
механізації сільського господарства. Під його керівництвом 
я пройшов шлях від асистента до доцента працюючи у 
Сумському національному аграрному університеті. Щиро 
вдячний наставнику за наданий науково-педагогічний 
досвід. Постійно пригадую, як Геннадій Павлович уважно 
ставився до колег та студентів і з радістю допомагав їм у 
вирішенні різноманітних питань та проблем.  

Згадую, у випадках коли мене періодично 
запрошували на засідання вченої ради Сумського НАУ, то 
кожен раз із різних питань обов’язково виступав Геннадій 
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Павлович з конкретними зауваженнями та пропозиціями, 
що свідчило про його багатий життєвий, науковий та 
педагогічний досвід.  

Геннадій Павлович своєю обдарованістю, талантом, 
власним прикладом показував як потрібно працювати, бути 
чесним, справедливим, вміти досягати своєї мети і робив 
він це від усієї душі. Професор завжди мав педагогічні та 
виробничі ідеї, наукові задуми, які втілював у життя.  

Високий професіоналізм професора Котенджи 
Геннадія Павловича цінили фахівці виробництва. У моїй 
пам'яті закарбувалися наші спільні з професором поїздки у 
племінні господарства з розведення великої рогатої 
худоби Сумського, Лебединського, Охтирського, 
Тростянецького, Білопільського та інших районів Сумської 
області. Скрізь, де мені приходилось бувати самому у 
сільськогосподарських підприємствах та фермерських 
господарствах, всі, чи то доярки, телятниці, чи завідувачі 
ферм, зоотехніки, керівники завжди запитували як поживає 
шановний Геннадій Павлович, коли він приїде і 
обов’язково говорили слова вдячності. Багато випускників-
дипломників Геннадія Павловича, які нині працюють у 
господарствах різної форми власності та господарювання, 
організаціях, установах та навчальних закладах згадують 
професора лише теплими словами.  

Геннадій Павлович створив наукову школу, до якої 
належу і я. Ми разом із ним опублікували 35 наукових та 
навчально-методичних праць, із яких 20 наукових статей 
та тез, три методичні рекомендації для виробництва, три 
перспективні селекційні програми з удосконалення стад 
великої рогатої худоби, п’ять матеріалів державної 
апробації ліній, типу та породи, чотири навчально-
методичні праці. Науковими доробками та навчальними 
матеріалами професора Котенджи Геннадія Павловича 
широко користуються науковці та викладачі у своїй роботі, 
а також студенти.  

Під науковим керівництвом Геннадія Павловича ми 
проводили роботу з поліпшення бурої та української чорно-
рябої молочної порід у племінних господарствах Сумської 
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області, яка завершилася новим селекційним досягненням 
у тваринництві України. Так, у 2009 році офіційно було 
затверджено нову українську буру молочну породу великої 
рогатої худоби та її лінії Елеганта 148551 і Стретча 
143612, а також сумський внутріпородний тип української 
чорно-рябої молочної породи великої рогатої худоби.  

Геннадій Павлович любив землю, тримав земельну 
ділянку і з натхненням працював на ній.  

Я пишаюсь тим, що доля звела мене з мудрою та 
великою Людиною, яка навчила жити та працювати, 
терпіти та бути наполегливим, любити свою справу і бути 
корисним людям. Щиро вдячний шанованому Геннадію 
Павловичу, який назавжди залишиться у моєму серці! 
 

В. В. Обливанцов, доктор с.-г. наук України та 
Російської Федерації, доцент, декан факультету  

економіки та банківського права Севастопольського 
інституту банківської справи Університету банківської 

справи Національного банку України (м. Київ).  
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Куратор Геннадій Павлович з відмінниками навчання 

(Сумський філіал Харківського СГІ, 1985 р.) 
 
 

 
Перевірка практичних знань.  
(Миколаївський ДАУ, 2007 р.) 
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Професор Котенджи Г.П. на занятті з молочної справи. 

2009 р. 
 

 
Відвідування бази для проходження практики.  
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Наукова школа 
 

Що таке наукова школа з погляду науковця, 
справжнього науковця? Я не випадково акцентував увагу 
на слові справжній. На превеликий жаль, сьогодні можна 
виділити й протилежну категорію, нікуди від цього не 
дітися. Тому наукову школу очолює, у першу чергу, 
справжній науковець, неформальний лідер, який сам 
пройшов непростий, іноді тернистий науковий шлях і 
обов’язково у нерозривному зв’язку з виробництвом. 
Безумовно, що таким лідером і був професор 
Г. П. Котенджи.  



 31 

Спілкуючись з Геннадієм Павловичем я 
неодноразово переконувався, що на біолого-
технологічному факультеті не було іншого викладача і 
науковця (і вже не буде), який би краще знав виробництво, 
який би знав особисто таку численну кількість керівників 
господарств та спеціалістів у галузі тваринництва 
Сумського регіону. 

Якщо познайомитись зі списком науковців – 
кандидатів наук, яких підготував Геннадій Павлович, то 
перше, що кидається у вічі – усі вони є випускниками 
Сумського аграрного університету. Цей список нараховує 
10 чоловік. Але мені добре відомо, що він значно більший 
у тому сенсі, що Геннадій Павлович ніколи не відмовляв у 
допомозі жодному аспіранту чи пошукачу, не будучи його 
безпосереднім наставником. Він добре орієнтувався у 
проблемних питаннях з селекції та технології великої 
рогатої худоби і не тільки. 

Офіційне визнання державою важливості наукових 
досліджень Геннадія Павловича підтверджене 
нагородами, подяками, селекційними досягненнями тощо. 
Але головне визнання – це та кількість послідовників, які 
працюють на науковій та викладацькій ниві, окремі із них 
уже стали докторами наук, інші прагнуть до цього. 
Своєрідним звітом наукової діяльності професора є також 
перелік публікацій, наведених у даній брошурі як 
одноосібно, так і у співавторстві зі своїми «школярами».  

 
Л.М.Хмельничий, д.с.-г.н., професор, завідувач 
кафедри розведення і селекції тварин та водних 

біоресурсів  
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Дисертації, підготовлені під науковим керівництвом  
професора Г. П. Котенджи 

 
1. Обливанцов В. В. Продуктивні якості та біологічні 
особливості швіцької худоби при акліматизації в умовах 
лісостепу України : автореф. дис. на здобуття наук. 
ступеня канд. с.-г. наук : 06.00.15 «Розведення тварин» / 
В. В. Обливанцов. – Харків, 1995. – 24 с. 
  
2. Рубцов І. О. Мінливість та генетична обумовленість 
господарсько-корисних ознак у бугаїв-плідників бурих порід 
: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук : 
автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук : 
спец. 06.02.01 «Розведення та селекція тварин» / 
І. О. Рубцов. – Харків, 1999. – 19 с. 
  
3. Левченко І. В. Продуктивність та біологічні особливості 
новоствореного внутрішньопородного сумського типу 
української чорно-рябої молочної породи : автореф. дис. 
на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук : спец. 06.02.01 
«Розведення та селекція тварин» / І. В. Левченко. – 
Херсон, 2004. – 19 с. 
  
4. Нечипоренко В. В. Продуктивні та біологічні особливості 
кіз зааненської породи різних генотипів в умовах північно-
східного регіону України : автореф. дис. на здобуття наук. 
ступеня канд. с.-г. наук : спец. 06.02.01 «Розведення та 
селекція тварин» / В. В. Нечипоренко. – Херсон, 2004. – 
18 с. 
 
5. Бондаренко П. Г. Оцінка тварин північно-східного 
молочного типу бурої породи за продуктивними та 
технологічними ознаками : автореф. дис. на здобуття наук. 
ступеня канд. с.-г. наук : спец. 06.02.04 «Технологія 
виробництва продуктів тваринництва» / П. Г. Бондаренко. 
– Херсон, 2005. – 19 c. 
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6. Радченко Н. П. Селекційно-генетичні аспекти 
удосконалення популяції бурої худоби в умовах лісостепу 
України : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-
г. наук : спец. 06.02.01 «Розведення та селекція тварин» / 
Н. П. Радченко. – Чубинське, 2006. – 20 с. 
 
7. Свердліков О. В. Оцінка тварин симентальської породи 
вітчизняної та зарубіжної селекції за екстер’єрним типом : 
автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук : 
спец. 06.02.01 «Розведення та селекція тварин» / 
О. В. Свердліков. – Херсон, 2007. – 19 с. 
 
8. Бурнатний С. В. Продуктивні, технологічні та 
відтворювальні якості тварин бурої рогатої худоби різних 
генотипів : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. 
с.-г. наук : спец. 06.02.04 «Технологія виробництва 
продуктів тваринництва» / С. В. Бурнатний. – Херсон, 2008. 
– 20 с.  
 
9. Була Л. В. Оцінка службових собак, які дресируються по 
пошуку наркотичних засобів та зброї : автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук : спец. 06.02.01 
«Розведення та селекція тварин» / Л. В. Була. – Чубинське 
Київської обл., 2009. – 20 с. 
 
10. Приходько М. Ф. Оцінка продуктивності та 
технологічних властивостей молока новостворених порід і 
типів худоби північно-східного регіону України : автореф. 
дис. на здобуття наук. ступеня канд. с.-г. наук : спец. 
06.02.04 «Технологія виробництва продуктів 
тваринництва» / М. Ф. Приходько. – Херсон, 2009. – 20 с. 
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Миколаїв, 2008 р. Міжнародна науково-практична 

конференція «Новітні технології скотарства у ХХІ столітті». 
Учасники від Сумського НАУ: Фотіна Т. І., Бондарчук Л. В., 
Котенджи Г. П., Улько П. Г., Приходько М. Ф. 

 

 
Міжнародна виставка «Агро-2009» м. Київ. Д.с.-г.н., 

проф., член-кор. НААНУ Коваленко В. П. (Херсонський 
ДАУ), д.с.-г.н., проф. Котенджи Г. П. 
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Міжнародна наук.-практ. конф. «Зоотехнічна наука 

Поділля: історія, проблеми, перспективи (м. Кам’янець-
Подільський, 2010 р). Зліва направо: д.с.-г.н., проф. 
Салогуб А. М., д.с.-г.н., проф. Котенджи Г. П., д.с.-г.н., 
проф. Хмельничий Л. М. 

 

 
Г.П.Котенджи учасник Міжнар. наук.-практ. конф. “Методи 

підвищення ефективності селекції у тваринництві”, 
присвяченої 75-річчю від дня народження д.с.-г. н., член.-
кор. УААН, професора Миколи Захаровича Басовського 

(Біла Церква, 2010 р.) 
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Г.П.Котенджи учасник Міжнар. наук.-практ. конф 
присвяченій 90-річчю заснування ф-ту технології 
виробництва і переробки продукції твринництва 
Харківської зооветакадемії (29-30 вересня, 2010 р.) 

 
Г.П.Котенджи серед учасників міжнар. наук.-практ. конф., 
присвяченій 90-річчю заснування Інституту розведення і 
генетики тварин НААН (с.Чубинське, 29 жовтня 2012 р.) 
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Селекційні досягнення 
 

Міністерство аграрної політики України та 
Українська аграрна академія аграрних наук видали наказ 
від 3 червня 2009 року, № 386/59 «Про затвердження 
сумського внутріпородного типу української чорно-рябої 
молочної породи великої рогатої худоби та її ліній 
Елеганта 148551 і Стретча 143612». Сумський 
національний аграрний університет є організацією-
оригінатором, а професор Котенджи Г. П. є співавтором 
селекційних досягнень. 
 

 
МІНІСТЕРСТВО АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 
УКРАЇНСЬКА АКАДЕМІЯ АГРАРНИХ НАУК 
Н А К А З  03.06.2009 № 386/59  
 
Про затвердження сумського внутріпородного типу 
української чорно-рябої молочної породи великої 
рогатої худоби та української бурої молочної породи 
великої рогатої худоби та її ліній Елеганта 148551 і 
Стретча 143612  
 

На виконання Закону України «Про племінну справу 
у тваринництві», в результаті багаторічної цілеспрямованої 
творчої селекційної роботи великого колективу спеціалістів 
наукових та навчальних закладів, племінних господарств і 
племпідприємств створено новий сумський внутріпородний 
тип української чорно-рябої молочної породи великої 
рогатої худоби та українську буру молочну породу великої 
рогатої худоби та її ліній Елеганта 148551 і Стретча 
143612. 

Експертна комісія з проведення державної 
апробації української бурої молочної породи та сумського 
внутріпородного типу української чорно-рябої молочної 
породи великої рогатої худоби, склад якої, затверджений 
спільним наказом Міністерства аграрної політики України 
та Української академії аграрних наук від 31 травня 2005 
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року N 235/49, в результаті всебічного вивчення поданих 
матеріалів на апробацію, аналізу первинної документації 
та безпосереднього ознайомлення із стадами базових 
племінних господарств і племпідприємств встановила, що 
створено якісно новий цінний масив сумського 
внутріпородного типу української чорно-рябої молочної 
породи великої рогатої худоби та української бурої 
молочної породи великої рогатої худоби та її ліній 
Елеганта 148551 і Стретча 143612, які цілком відповідають 
сучасним вимогам і перевищують мінімальні вимоги 
бонітувальної шкали. 

У 7 базових господарствах та у Сумському 
державному селекційному центрі оглянуто і оцінено 
первісток та повновікових корів, корів-рекордисток, 
ремонтний молодняк та стада української бурої молочної 
породи в цілому, в т.ч. 2146 корів, з них лінії Елеганта 
148551 - 267 голів, Стретча 143612 - 250 голів та 
молодняку різних вікових груп - 200 голів. Середній надій 
корів за першу лактацію становить 3611 кг, повновікових - 
4676 кг з вмістом жиру 3,87 та 3,89% відповідно. Середня 
швидкість молоковіддачі - 1,73 кг/хв. Середня жива маса 
корів 500-600 кілограм. Середні проміри корів становлять: 
висота в холці - 132-137 см; глибина грудей - 67-74 см; 
ширина грудей - 46-47 см; навскісна довжина тулуба - 155-
158 см; обхват грудей - 190-195 сантиметрів. Середній 
надій корів лінії Елеганта 148551 за першу лактацію 
становить - 4075 кг молока з вмістом жиру - 3,80% та 
молочного жиру - 155 кілограм. За третю лактацію середня 
продуктивність складає - 4648 - 3,80 - 177 відповідно. 
Продуктивність лінії Стретча 143612 за першу лактацію 
становить - 3974 кг молока з вмістом жиру - 3,81% та 
молочного жиру 151 кг, за третю - 5210 - 3,80 - 198 
відповідно. 

Аналіз поданих матеріалів апробації селекційного 
досягнення зі створення сумського внутріпородного типу 
української чорно-рябої молочної породи великої рогатої 
худоби здійснено безпосередньо у 5 базових 
господарствах і у Сумському державному селекційному 
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центрі. В базових господарствах оглянуто і оцінено 
первісток та повновікових корів, корів-рекордисток, 
ремонтний молодняк та стада в цілому, в т.ч. корів - 1282 
голови та молодняку різних вікових груп - 70 голів. 
Середній надій корів за першу лактацію становить 4612 кг, 
повновікових 5169 кг молока з вмістом жиру 3,69 та 3,79% 
відповідно. 

Секція виробництва та переробки продукції 
тваринництва і птахівництва Науково-технічної ради 
Міністерства аграрної політики України затвердила 
висновки експертної комісії за результатами апробації 
нового сумського внутріпородного типу української чорно-
рябої молочної породи великої рогатої худоби та 
української бурої молочної породи та її ліній Елеганта 
148551 і Стретча 143612, і підтвердила відповідність 
апробації встановленим вимогам (протокол N 6 від 21 
грудня 2005 року). 

На підставі результатів державної апробації і 
рішення секції виробництва та переробки продукції 
тваринництва і птахівництва Науково-технічної ради 
Міністерства аграрної політики України НАКАЗУЄМО: 
1. Затвердити сумський внутріпородний тип української 
чорно-рябої молочної породи великої рогатої худоби та 
українську буру молочну породу великої рогатої худоби та 
її лінії Елеганта 148551 і Стретча 143612 і визнати їх як 
нові селекційні досягнення у тваринництві України. 
2. Надати заводську марку: 
- Українська бура молочна порода великої рогатої худоби 
та її ліній Елеганта 148551 і Стретча 143612 - марка - УБМ; 
- Сумський внутріпородний тип української чорно-рябої 
молочної породи великої рогатої худоби - марка - СУЧ. 
3. Визнати організаціями-оригінаторами із створення 
сумського внутріпородного типу української чорно-рябої 
молочної породи великої рогатої худоби та української 
бурої молочної породи великої рогатої худоби та її ліній 
Елеганта 148551 і Стретча 143612 Сумський національний 
аграрний університет, Інститут розведення і генетики 
тварин УААН, Сумський інститут агропромислового 
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виробництва УААН, Сумський державний селекційний 
центр. 
4. Авторами селекційних досягнень, зазначених в пункті 1 
цього наказу, визнати вчених та спеціалістів згідно з 
додатками 1 та 2. 
5. Контроль за виконанням наказу покласти на заступника 
Міністра аграрної політики України Мирошнікова А.М. та 
віце-президента Української академії аграрних наук 
Головка А.М. 
 
Міністр аграрної політики  
України Ю. Ф. Мельник 
 
Президент Української  
академії аграрних наук М. В. Зубець  
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Хронологічний покажчик наукових праць  
професора Г. П. Котенджи 

 
1966 

1. Форма вымени, её связь с молочной продуктивностью / 
Г. П. Котенджи // Отчетная науч. конф. Харьковского 
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7. Оценка быков по свойствам и форме вымени дочерей / 
Г. П. Котенджи // Молочное и мясное скотоводство. – 1969. 
– № 12. – С. 17. 
 
8. Оценка быков-производителей черно-пестрой породы 
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науки. – 1969. – № 4. – С. 90-92. 
 

1970 
9. Исследование морфологических и физиологических 
свойств вымени / Г. П. Котенджи // Молочное и мясное 
скотоводство. – 1970. – № 11. – С. 42. 
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Г. П. Котенджи // Вопросы физиологии доения : труды 
ВАСХНИЛ. – М. : Колос, 1970. – С. 19. 
 

1971 
11. Морфологические и физиологические особенности 
вымени коров черно-пестрой породы / Г. П. Котенджи // 
Ученые записки Пензенского СХИ. – Саратов, 1971. – Вып. 
16 : Повышение продуктивности и некоторые вопросы 
физиологии с.-х. животных. – С. 41-47. 
 
12. Сочетаемость линий симментальского скота в 
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Пензенского СХИ. – Саратов, 1971. – Вып. 16 : Повышение 
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13. Рост и развитие молодняка крупного рогатого скота 
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Г. П. Котенджи // [Информационный листок] / Пензенский 
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18. Предупреждение мастита вымени дойных коров при 
машинном доении / Г. П. Котенджи, В. В. Ляшенко // 
[Информационный листок] /  Пензенский ЦНТИ. – 1974. – 
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35. Формирование маточного стада, пригодного к 
машинному доению / Г. П. Котенджи, В. В. Ляшенко // 
[Информационный листок] / Пензенский ЦНТИ. – 1977. – 
№ 19. – 3 с. 
 

1978 
36. Взаимосвязь морфологических и физиологических 
признаков вымени у коров-первотелок / Г. П. Котенджи // 
[Информационный листок] /  Пензенский ЦНТИ. – 1978. – 
№ 243. – 4 с. 
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37. Влияние подбора в генеалогических линиях 
симментальского и черно-пестрого скота на 
морфофизиологические свойства вымени коров-
первотелок / Г. П. Котенджи // [Информационный листок] / 
Пензенский ЦНТИ. – 1978. – № 258. – 4 с. 
 
38. Определение пригодности коров-первотелок к 
машинному доению / Г. П. Котенджи, В. В. Ляшенко, 
В. А. Воробьев // От исследования до внедрения: ВДНХ-
78. – Пенза, 1978. – С. 5-7. 
 
39. Оценка коров-первотелок по пригодности к машинному 
доению / Г. П. Котенджи // [Информационный листок] / 
Пензенский ЦНТИ. – 1978. – № 239. – 3 с. 
 

1979 
40. Влияние подбора в генеалогических линиях 
симментальского и черно-пестрого скота на 
морфофизиологические свойства вымени коров-
первотелок / Г. П. Котенджи // V Всесоюз. симпозиум по 
машинному доению с.-х. животных : тезисы докл. – Рига, 
1979. – Ч. 1. – С. 88-89. 
 
41. Машинное доение и мастит / Г. П. Котенджи, 
В. В. Ляшенко // Сборник науч. работ Саратовского с.-х. ин-
та. – Саратов, 1979. – Вып. 130 : Диагностика, 
профилактика и терапия заболеваний с.-х. животных. – 
С. 102-104. 
 
42. Молокоотдача у коров черно-пестрой и 
симментальской пород / Г. П. Котенджи, В. В. Ляшенко, 
В. И. Миронов // Сборник науч. работ Саратовского с.-х. 
ин-та. – Саратов, 1979. – Вып. 126 : Физиология и 
морфология с.-х. животных. – С. 16-22. 
 
43. Формирование маточного поголовья для 
животноводческих молочных комплексов / Г. П. Котенджи, 
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В. В. Ляшенко // V Всесоюз. симпозиум по машинному 
доению с.-х. животных : тезисы докл. – Рига, 1979. – Ч. 1. – 
С. 89-90. 

 
1980 

44. Изучение морфологических признаков и 
физиологических свойств вымени коров-первотелок 
разной породности в зависимости от формы вымени / 
Г. П. Котенджи, В. В. Ляшенко // [Информационный листок] 
/ Пензенский ЦНТИ. – 1980. – № 7. – 4 с. 
 
45. Подготовка высокопродуктивных коров-первотелок для 
формирования маточного стада / Г. П. Котенджи, 
В. В. Ляшенко, В. И. Павлин // [Информационный листок] / 
Пензенский ЦНТИ. – 1980. – № 152. – 3 с. 
 
46. Полнота молокоотдачи – один из главных показателей 
формирования стада на молочных комплексах / 
Г. П. Котенджи, В. В. Ляшенко // [Информационный листок] 
/ Пензенский ЦНТИ. – 1980. – № 6. – 3 с. 
 
47. Резервы молочного стада / Г. П. Котенджи. – Саратов : 
Приволжское книжное изд-во, 1980. – 87 с. 
 

1982 
48. Влияние продолжительности преддоильной 
стимуляции вымени на отдачу молока, жира и белка у 
первотелок черно-пестрой породы / Г. П. Котенджи, 
А. А. Курочкин // Материалы VI Всесоюз. симпозиума по 
физиологии и биохимии лактации. – Львов, 1982. – С. 93-
94. 
 
49. Улучшение качества возбуждения рефлекса 
молокоотдачи животных при подготовительных операциях 
/ Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин // Материалы VI Всесоюз. 
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симпозиума по физиологии и биохимии лактации. – Львов, 
1982. – С. 102-103. 
 

1983 
50. Влияние смены хозяйства на молочную 
продуктивность коров-первотелок / Г. П. Котенджи, 
В. В. Ляшенко // VII Всесоюз. симпозиум по машинному 
доению с.-х. животных : тезисы докл., (Таллин, 13-16 
сентября 1983 г.). – М., 1983. – Ч. II. – С. 127-129. 
 
51. Оценка быков-производителей в спецхозах по 
выращиванию телок / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, 
В. В. Ляшенко, Г. К. Абрамова // VII Всесоюз. симпозиум по 
машинному доению с.-х. животных : тезисы докл., (Таллин, 
13-16 сентября 1983 г.). – М., 1983. – Ч. 1. – С. 93. 
 
52. Подготовка нетелей к отелу и раздой первотелок / 
Г. П. Котенджи // VII Всесоюз. симпозиума по машинному 
доению с.-х. животных : тезисы докл., (Таллин, 13-16 
сентября 1983 г.). – М., 1983. – Ч. II. – С. 119. 
 

1985 
53. Влияние массажа вымени у нетелей Лебединской 
породы на их последующую молочную продуктивность / 
Г. П. Котенджи // Пути интенсификации молока и говядины 
на Украине. – Харьков : ВАСХНИЛ, Южное отделение, 
1985. – Ч. II. – С. 34. 
 
54. Оценка и отбор коров по пригодности к  промышленной 
технологии производства молока / Г. П. Котенджи, 
А. П. Солдатов, Ф. Л. Гарькавый, Д. Т. Винничук. – М. : 
ВАСХНИЛ, 1985. – 28 с. 
 
55. Селекция молочного скота на устойчивость к маститам 
/ Г. П. Котенджи // Повышение генетического потенциала 
молочного скота : науч. труды ВАСХНИЛ. – М : 
Агропромиздат, 1985. – С. 173-177. 



 52 

56. Слагаемые промышленной технологии / 
Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, В. М. Комков, Н. П. Скоров 
// Пути повышения эффективности производства и 
качества с.-х. продукции. – Сумы, 1985. – С. 93-96. 
 

1986 
57. Влияние подбора в заводских и генеалогических 
линиях лебединской породы на продуктивность коров-
первотелок / Г. П. Котенджи // V съезд генетиков и 
селекционеров Украины : тезисы докл. – К. : Наукова 
думка, 1986. – Ч. 5 : Генетические основы селекции 
животных. – С. 137. 
 
58. Влияние степени инбридинга на технологические 
признаки коров-первотелок лебединской породы / 
Г. П. Котенджи // Пути ускорения научно-технического 
прогресса в АПК Сумской области и социальное развития 
села : тезисы докл. участников предстоящей конф. в 
феврале 1986 года, посвященной 27 съезду КПСС. – 
Сумы, 1986. – С. 63-64. 
 
59. Массаж вымени у нетелей как метод повышения их 
последующей молочной продуктивности / Г. П. Котенджи, 
А. А. Курочкин, Н. П. Скоров // Повышение продуктивности 
крупного рогатого скота : сб. науч. работ Харьковского с.-х. 
ин-та им. В. В. Докучаева. – Харьков, 1986. – С. 66-73. 
 
60. О механизме формирования рефлекса молокоотдачи у 
первотелок / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, Н. П. Скоров // 
VII Всесоюз. симпозиум по физиологии и биохимии 
лактации : тезисы докл., (г. Алма-Ата, 12-14 ноября 1986 
г.). – М., 1986. – Ч. 1. – С. 124-125. 
 
61. Оценка быков-производителей по 
маститоустойчивости их дочерей / Г. П. Котенджи, 
А. А. Курочкин, Н. П. Скоров // Селекция с.-х. животных на 
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устойчивость к болезням в условиях промышленной 
технологии : [сб. науч. трудов]. – М., 1986. – Вып. 6. –  
С. 46-47. 
 
62. Полнота выдаивания как показатель оценки 
стрессоустойчивости коров-первотелок при машинном 
доении / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, Н. П. Скоров // VII 
Всесоюз. симпозиума по физиологии и биохимии лактации 
: тезисы докл., (г.Алма-Ата, 12-14 ноября 1986 г). – М., 
1986. – Ч. 1. – С. 116. 
 
63. Селекция коров-первотелок на устойчивость к 
маститам при машинном доении / Г. П. Котенджи // 
Селекция с.-х. животных на устойчивость к болезням в 
условиях промышленной технологии. – М., 1986. – Вып. 6. 
– С. 57-58. 
 
64. Сочетаемость заводских линий и семейств в 
лебединской породе / Г. П. Котенджи // Ускорение научно-
технического прогресса – в животноводство : тезисы докл. 
науч.-произв. конф. – Днепропетровск : Медицина, 1986. – 
Ч. 1. – С. 36. 
 

1987 
65. Метод повышения устойчивости коров-первотелок к 
технологическим стрессам / А. А. Курочкин, Г. П. Котенджи 
// Молочно-мясное скотоводство. – К. : Урожай, 1987. – 
Вып. 71. – С. 24-29. 
 
66. Оценка общей и специфической комбинационной 
способности линий крупного рогатого скота при их 
сочетаемости / Г. П. Котенджи // V съезд Всесоюзн. об-ва 
генетиков и селекционеров им. Н. И. Вавилова : тезисы 
докл. – М., 1987. – Т. III : Генетика и селекция животных. – 
С. 108. 
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67. Подготовка нетелей к лактации / Г. П. Котенджи, 
А. А. Курочкин // Доклады ВАСХНИЛ. – 1987. – № 4. –  
С. 32-34. 
 
68. Сочетаемость семейств с быками различных линий и 
родственных групп в лебединской породе / Г. П. Котенджи 
// Приемы ускорения научно-технического прогресса в 
Сумской области. – Сумы, 1987. – С. 94. 
 
69. Физиологическая оценка рефлекса молокоотдачи у 
коров-первотелок / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, 
В. И. Киндя, Н. П. Скоров // Средства и методы для 
исследования машинного доения коров и его 
особенностей : сб. статей / Оренбургский СХИ. – 
Оренбург, 1987. – С. 40-42. 

 
1988 

70. Влияние технологии подготовки нетелей к лактации на 
их адаптацию к машинному доению / Г. П. Котенджи, 
А. А. Курочкин // Селекция с.-х. животных на устойчивость 
к болезням и повышение резистентности в условиях 
промышленной технологии : материалы к III Всесоюз. 
совещанию по проблеме повышения резистентности с/х 
животных. – М., 1988. – Вып. 8. – С. 128-129. 
 
71. Оценка коров-первотелок бурых пород разных 
генотипов по пригодности к машинному доению / 
Г. П. Котенджи // VII симпозиум по машинному доению с.-х. 
животных : тезисы докл., (Москва – Ленинград, 19-22 
апреля, 1988 г.). – М. ; Л., 1988. – С. 110-111. 
 
72. Повышение эффективности подготовки нетелей к 
лактации / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, М. Г. Нургалиев 
// Организация и экономика ветеринарных мероприятий : 
межвуз. сб. науч. трудов. – Казань, 1988. – С. 125-128. 
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73. Совершенствование технологии подготовки нетелей к 
лактации / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, Н. П. Скоров // 
VII симпозиум по машинному доению с.-х. животных : 
тезисы докл., (Москва – Ленинград, 19-22 апреля, 1988 г.). 
– М. ; Л., 1988. – С. 145-146. 
 
74. Физиологическая оценка рефлекса молокоотдачи у 
коров-первотелок / А. А. Курочкин, Г. П. Котенджи, 
В. И. Киндя, Н. П. Скоров // Животноводство на пути 
перестройки : тезисы докл. обл. науч.-произв. конф., 
октябрь 1988 г. – Днепропетровск, 1988. – Ч. 1. – С. 141-
142. 
 

1989 
75. К обоснованию технологических параметров 
подготовки нетелей к лактации / Г. П. Котенджи, 
А. А. Курочкин, В. Ф. Сиренко // Всесоюзная науч.-практ. 
конф. «Интенсификация сельскохозяйственного 
производства в условиях радикальной экономической 
реформы» : тезисы докл. – Сумы, 1989. – С. 27-28. 
 
76. Метод создания высокопродуктивных животных, 
пригодных к промышленной технологии / Г. П. Котенджи // 
Всесоюзная науч.-практ. конф. «Интенсификация 
сельскохозяйственного производства в условиях 
радикальной экономической реформы» : тезисы докл. – 
Сумы, 1989. – С. 20-23. 
 
77. Физиологическая оценка устройств для подготовки 
нетелей к лактации / А. А. Курочкин, Г. П. Котенджи, 
Н. П. Скоров // Механизация содержания крупного рогатого 
скота на малых фермах и применение новейших доильных 
аппаратов в технологических линиях доения коров : 
материалы респ. конф., 23-25 мая 1989 г. – Глеваха, 1989. 
– С. 17-18. 
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78. Формирование молочного типа скота для 
механизированных ферм и комплексов / Г. П. Котенджи : 
автореф. дис… доктора с.-х. наук : спец. 06.02.04 
«Частная зоотехния; технология производства продуктов 
животноводства». – Л. ; Пушкин, 1989. – 44 с. 
 

1990 

79. Влияние массажа вымени нетелей на их 
продуктивность, развитие морфофункциональных свойств 
и адаптацию первотелок к машинному доению / 
Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин // Селекция молочного скота 
и промышленная технология. – М. : Агропромиздат, 1990. 
– С. 194-198. 
 
80. Зоотехнические и экономические требования к 
массажному устройству / А. А. Курочкин, Г. П. Котенджи, 
Н. П. Скоров // Актуальные проблемы зоотехнической 
науки и практики : тезисы докл. и науч. сообщений обл. 
науч.-практ. конф., 10-25 сентября 1990 г. – Харьков, 1990. 
– Ч. 1. – С. 30. 
 
81. Зоотехническое обоснование предотельной подготовки 
нетелей к лактации / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин // 
Актуальные проблемы зоотехнической науки и практики : 
тезисы докл. и науч. сообщений обл. науч.-практ. конф., 
10-25 сентября 1990 г. – Харьков, 1990. – Ч. 1. – С. 30. 
 
82. Метод повышения устойчивости коров-первотелок к 
субклиническому маститу / Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин 
// Тезисы докл. советско-финляндского симпозиума по 
проблеме мастита, (Ленинград - Пушкин, 12-16 ноября 
1990 г.) / ВНИИ разведения и генетики с.-х. животных [и 
др.]. – Л. ; Пушкин, 1990. – С. 25-27. 
 
83. Некоторые физиологические и биохимические 
показатели при адаптации нетелей к механическому 
массажу вымени / А. А. Курочкин, Г. П. Котенджи // VIII 
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Всесоюзный симпозиум по физиологии и биохимии 
лактации, посвященный 100-летию со дня рождения 
профессора Г. И. Азимова, (Баку, 2-4 октября 1990 г.) / 
Всесоюз. академия с.-х. наук им. В. И. Ленина, Академия 
наук СССР, Отделение физиологии, Всесоюз. науч.-
исслед. ин-т физиологии, биохимии и питания с.-х. 
животных, Академия наук Азербайджанской ССР, Ин-т 
физиологии им. А. И. Караева ; ред. М. Г. Алиев [и др.]. – 
М., 1990. – С. 102. 
 
84. Оценка и отбор молочного скота по 
маститоустойчивости и пригодности к машинному доению / 
А. П. Солдатов, Ф. Л. Гарькавый, Д. Т. Винничук, 
Г. П. Котенджи. – М. : ВАСХНИЛ, 1990. – 18 с. 
 
85. Совершенствование физиологической оценки 
технологии подготовки нетелей к лактации / 
А. А. Курочкин, Г. П. Котенджи, Н. П. Скоров // VIII 
Всесоюзный симпозиум по физиологии и биохимии 
лактации, посвященный 100-летию со дня рождения 
профессора Г. И. Азимова, (Баку, 2-4 октября 1990 г.) / 
Всесоюз. академия с.-х. наук им. В. И. Ленина, Академия 
наук СССР, Отделение физиологии, Всесоюз. науч.-
исследов. ин-т физиологии, биохимии и питания с.-х. 
животных, Академия наук Азербайджанской ССР, Ин-т 
физиологии им. А. И. Караева ; ред. М. Г. Алиев [и др.]. – 
М., 1990. – С. 109. 
 

1991 
86. Методы селекции лебединского скота на современном 
этапе / В. П. Буркат, В. И. Ладыка, Г. П. Котенджи // 
Научно-произв. конф. «Новые методы селекции и 
биотехнологии в животноводстве» : [тезисы докл.] / 
Госагропром УССР, УААН, Респ. произв.-науч. ассоциация 
по внедрению наукч.-техн. прогресса в животноводстве 
«Україна», Укр. респ. правление Всесоюз. агропром. науч.-
тех. об-ва. – К., 1991. – Ч. 1. – С. 118-120. 
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87. Отбор животных по стрессоустойчивости для 
использования на фермах промышленного типа / 
Г. П. Котенджи, А. А. Курочкин, Н. П. Скоров // Вопросы 
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